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Βελτιώνοντας την ζωτικότητα των µοσχαριών. 

Τι µπορούµε να κάνουµε? 

 

 

Στις 

γαλακτοπαραγωγικές 

µονάδες, συχνά 

συναντάµε µοσχάρια µε 

εµφανή έλλειψη 

ζωτικότητας. 

Προβλήµατα, που 

αφορούν αυτού του 

είδους τα µοσχάρια και 

σχετίζονται µε γεγονότα 

όπως χαµηλή 

κατανάλωση  γάλακτος, 

ανεπαρκής ανάπτυξη της 

µεγάλης κοιλίας, εκτεταµένη λήψη φαρµάκων που συνεπάγεται και υψηλό 

κτηνιατρικό κόστος, είναι γνωστά στην πλειοψηφία των κτηνοτρόφων-

γαλακτοπαραγωγών. 

Εκτός από τις µολυσµατικές ασθένειες, διάφοροι ζωοτεχνικοί παράγοντες 

επηρεάζουν την υγεία και την ανάπτυξη του νεαρού µοσχαριού. Τέτοιοι παράγοντες 

είναι οι ποσότητες υγρών, βιταµινών, ανόργανων στοιχείων και ιχνοστοιχείων που 

χορηγούνται στο µοσχάρι. Αυτό το άρθρο δίνει έµφαση σε αυτούς τους µη 

µολυσµατικούς παράγοντες καθώς και στο πώς µπορούµε να επιτύχουµε βελτίωση 

της ζωτικότητας των µοσχαριών, βάζοντας έτσι γερές βάσεις για µια γρήγορη 

ανάπτυξη χωρίς προβλήµατα. 

 

Συµπτώµατα και θεραπεία. 

 

Τα µοσχάρια που παρουσιάζουν χαµηλή ζωτικότητα µπορούν να αναγνωριστούν 

αµέσως µετά την γέννησή τους. Μέσα σε 2 ώρες µετά από έναν φυσιολογικό τοκετό 

το µοσχάρι µπορεί να καταναλώσει πρωτόγαλα από τη µητέρα του. Τα λιγότερο 

ζωηρά µοσχάρια όµως δεν κάνουν αυτήν την προσπάθεια καθόλου ή την κάνουν εν 

µέρει, γεγονός που έχει αρνητική επίπτωση στην ανεκτικότητα που θα αναπτύξουν 

µέσω των αντισωµάτων από το πρωτόγαλα. Συχνά είναι πολύ δύσκολο να χορηγηθεί 

σε αυτά  τα  µοσχάρια ακόµα και συµπληρωµατική διατροφή. 

 
Εικ.1. Επίπεδα αιµογλοβίνης σε µοσχάρια ηλικίας τεσσάρων εβδοµάδων (n= 9393) 

Επίπεδα αιµογλοβίνης σε mMol/l 
 

 
Αριθµός µοσχαριών 



Οι πιθανές αιτίες που ευθύνονται γι’ αυτό είναι: 

1) Μεταγεννητική µόλυνση από βακτήριο ή από ιό π.χ η µόλυνση από το Ε.coli. 

2) Ανεπάρκεια αιµοσφαιρίνης. Η αιµοσφαιρίνη (Hb) είναι η πρωτεΐνη του αίµατος 

που περιέχει σίδηρο και η οποία είναι υπεύθυνη για την µεταφορά του οξυγόνου 

µέσω του αίµατος σε όλους τους ιστούς του σώµατος. 

Η Denkavit πραγµατοποίησε αναλύσεις αίµατος σε µεγάλο αριθµό νεαρών 

µοσχαριών γάλακτος που προορίζονταν για παραγωγή κρέατος. Τα αποτελέσµατα 

έδειξαν ότι πάνω από το 40% των µοσχαριών υπέφεραν από ανεπάρκεια 

αιµοσφαιρίνης, κατά την άφιξη τους στον πειραµατικό σταθµό. 

Τα µοσχάρια που υποφέρουν από ανεπάρκεια ΗG (ανοσοσφαιρινών) συχνά 

παρουσιάζουν ωχρές βλεννώδεις µεµβράνες. Είναι αδύναµα, παρουσιάζουν µειωµένη 

όρεξη και καθυστερηµένη ανάπτυξη, θαµπό τρίχωµα ενώ ταυτόχρονα προσβάλλονται 

πολύ εύκολα από µολυσµατικές ασθένειες. 

Κανονικά , το επίπεδο της αιµοσφαιρίνης στα µοσχάρια µειώνεται τις πρώτες 

εβδοµάδες µετά τη γέννηση. Υπεύθυνη για αυτή τη µείωση φαίνεται να είναι η 

διαδικασία µετάβασης της αιµοσφαιρίνης από την εµβρυική στην ενήλικη µορφή της. 

Τα ερυθροκύτταρα της εµβρυικής ζωής δε ζουν τόσο πολύ όσο τα ερυθροκύτταρα 

µετά τη γέννηση.   

Τα νεογέννητα µοσχάρια έχουν χαµηλά επίπεδα σιδήρου, στο αίµα τους. Ο 

σίδηρος παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο στην γρήγορη και ασφαλή ανάπτυξη των 

µοσχαριών και απαιτείται σε µεγάλες ποσότητες. Κρίνεται λοιπόν απαραίτητο να 

τους χορηγηθεί έξτρα σίδηρος ώστε να εξασφαλιστεί ότι τα επίπεδα της 

αιµοσφαιρίνης δεν θα µειωθούν πάρα πολύ. Έρευνες έχουν δείξει ότι επηρεάζοντας 

τα επίπεδα της αιµοσφαιρίνης των µοσχαριών µέσω της τροφής της αγελάδας κατά τα 

τελευταία στάδια της εγκυµοσύνης της, δεν επιτυγχάνονται τελικώς  

τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 

Αν και οι γενετικές βελτιώσεις έχουν οδηγήσει σε µεγάλη αύξηση της ποσότητας 

του γάλακτος, του λίπους και των πρωτεϊνών, παρόλα αυτά τα επίπεδα των 

βιταµινών, των ανόργανων στοιχείων και των ιχνοστοιχείων παρέµειναν σταθερά. 

Το ποσοστό σίδηρου στο γάλα της αγελάδας είναι εξαιρετικά χαµηλό. Ένα καλό 

υποκατάστατο γάλακτος πρέπει να περιέχει σίδηρο ο οποίος θα εµποδίζει την πτώση 

της αιµοσφαιρίνης στα νεαρά µοσχάρια. Όµως από τη στιγµή που το αρχικό επίπεδο 

σιδήρου είναι ήδη πολύ χαµηλό, ο επιπλέον σίδηρος πρέπει να χορηγηθεί είτε από τη 

στοµατική οδό είτε µε ενέσιµη µορφή.   

Οι κτηνοτρόφοι καλό θα ήταν να δίνουν στο µοσχάρι επιπλέον σίδηρο έτσι ώστε 

να αποτελεί ένα σταθερό συµπλήρωµα της διατροφής του τις πρώτες 10 ηµέρες της 

ζωής του. Οι έρευνες αλλά και η εµπειρία δείχνουν ότι η όρεξη του µοσχαριού 

βελτιώνεται και αυξάνεται σύντοµα µετά από χορήγηση του επιπλέον σιδήρου. Το 

γράφηµα 2 δείχνει την επίδραση που έχει η χορήγηση 1.000 mg σιδήρου και 

Βιταµίνης 12 στο επίπεδο της αιµοσφαιρίνης σε µέτρηση µετά από 4 εβδοµάδες. 

3) Χαµηλό επίπεδο της βιταµίνης Ε στο αίµα. Αυτό το φαινόµενο παρατηρείται 

συχνά σε µοσχάρια ηλικίας 2-4 εβδοµάδων. Ποσότητες 2-3 µmol Βιταµίνης Ε ανά 

λίτρο αυξάνουν τον κίνδυνο αρνητικής επίδρασης στην υγεία του µοσχαριού και του 

ανοσοποιητικού του συστήµατος. Καλύτερη θα ήταν µία χορήγηση υψηλής δόσης 

Βιταµίνης Ε, έως 6-7 µmol / λίτρο, που θα αυξήσει γρήγορα τα επίπεδά της στο αίµα. 

Στις µονάδες όπου τα ζώα απογαλακτίζονται πρώϊµα έχει µεγάλη σηµασία να 

χορηγείται µεγάλη ποσότητα Βιταµίνης Ε αµέσως µετά τη γαλακτική περίοδο. Για 

παράδειγµα θα µπορούσε να προστεθεί στις συµπυκνωµένες ζωοτροφές. 

 Άλλα µοσχάρια χάνουν την όρεξή τους µόνο για λίγες ηµέρες µετά τη γέννηση.  

 



Εκτός από τις αιτίες που προαναφέρθηκαν, άλλες αιτίες όπως αυτές που αναφέρονται 

παρακάτω παίζουν επίσης σηµαντικό ρόλο: 

1) Η περίοδος που η ανεπαρκής χορήγηση πρωτογάλακτος στα µοσχαράκια έχει 

αρνητική επίδραση σε αυτά. Μέσα σε 2 ώρες από τη γέννησή του, το 

µοσχαράκι πρέπει να καταναλώσει µία επαρκή ποσότητα πρωτογάλακτος 

υψηλής ποιότητας. Αυτό πρέπει να γίνει όχι µόνο για την ενίσχυση του 

ανοσοποιητικού συστήµατος αλλά και για να λάβουν τα µοσχαράκια την 

απαραίτητη ποσότητα ενέργειας. 

Αµέσως µετά τη γέννα το µοσχαράκι έχει αρνητικό ισοζύγιο ενέργειας. Θα 

χάσει µεγάλη ποσότητα θερµότητας από το σώµα του ιδιαίτερα τη περίοδο 

του χειµώνα. Πρέπει να γίνει άµεση χορήγηση ενέργειας µε παροχή του 

πρωτογάλακτος σε διάστηµα 8 ωρών από τη πρώτη χορήγησή του, έτσι ώστε 

να αποφευχθούν τα µετέπειτα προβλήµατα. 

2) Βρώµικος µη καθαρισµένος οµφαλός. Εάν ένα µοσχάρι γεννηθεί σε έναν 

βρώµικο στάβλο µε υψηλά επίπεδα υγρασίας και ο οµφαλός του δεν 

απολυµανθεί, µπορεί µέσω αυτού να εισχωρήσουν µικρόβια και να 

προσβάλλουν διάφορα όργανα. Έχει επιβεβαιωθεί ότι µολύνσεις του 

περιτόναιου, του ήπατος και των αρθρώσεων όταν µεγαλώνουν τα µοσχάρια, 

µπορεί να προκληθούν από τον µολυσµένο οµφαλό σε νεαρή ηλικία. Η υγεία 

ενός µοσχαριού µε βρώµικο και χωρίς να έχει απολυµανθεί, οµφαλό 

χειροτερεύει λίγες ηµέρες µετά τη γέννηση και το µοσχάρι πίνει λιγότερο 

γάλα. Ο οµφαλός χρειάζεται να απολυµανθεί αµέσως µετά τη γέννηση του 

µοσχαριού 

3) Γάλα στη µεγάλη κοιλία. Τα πιο πολλά µοσχάρια τρέφονται από κουβά χωρίς 

θηλή. Είναι πολύ σηµαντικό για το γάλα να είναι στη σωστή θερµοκρασία 

(40-42
0
 C) έτσι ώστε να λειτουργήσει το αντανακλαστικό της αύλακας του 

οισοφάγου έτσι ώστε το γάλα να πάει κατευθείαν στo ήνυστρο. 

Στην πράξη οι κτηνοτρόφοι δεν ελέγχουν αρκετά τη θερµοκρασία του 

γάλακτος και αυτό έχει ως αποτέλεσµα κάποια ποσότητα γάλακτος να 

εισέρχεται στη µεγάλη κοιλία. Το ίδιο συµβαίνει όταν δίνεται στα µοσχάρια 

µεγάλη ποσότητα γάλακτος µε µία χορήγηση. Το ήνυστρο µπορεί να κρατήσει 

µόνο το 5 % του βάρους του σώµατος. Το γάλα στο ήνυστρο θα υποστεί 

ζυµώσεις και θα χαλάσει. Το µοσχάρι θα νιώσει κορεσµό και θα σταµατήσει 

να πίνει άλλο γάλα. 

 

Γάλα στην µεγάλη κοιλία. Το περιεχόµενο 

µετά από καθαρισµό της  

 

Αυτή η καταστροφική ζύµωση του γάλακτος καθυστερεί τη σωστή ανάπτυξη 

του επιθηλίου και του τοιχώµατος της µεγάλης κοιλίας. Στη συνέχεια αυτό 

έχει αρνητική επίδραση στις κινήσεις της µεγάλης κοιλίας και στην λήψη 

Ξηράς Ουσίας και γενικότερα στην σωστή ανάπτυξη του πεπτικού 

συστήµατος. Η σύντοµη πέψη των λιπών θα έχει ως αποτέλεσµα ένα νωθρό 

µοσχάρι. Όταν αυτά τα µοσχάρια απογαλακτίζονται, η σύνθεση της Βιταµίνης 

Β στη µεγάλη κοιλία δεν είναι επαρκής. Σε αυτή την έλλειψη της Βιταµίνης Β 



οφείλεται και µία νευρική ανωµαλία που εµφανίζεται στα µοσχάρια αυτά µετά 

τον απογαλακτισµό. 

4) Έλλειψη υγρών. Το πόσιµο νερό αποτελεί πρωταρχικό παράγοντα για τη ζωή. 

Τα νεογέννητα µοσχαράκια χρειάζονται 10 % του βάρους τους σε υγρό. Έτσι 

οι µοσχίδες που ζυγίζουν 40 kg χρειάζονται 4 lt νερό. Εάν στα µοσχαράκια 

χορηγηθεί µόνο 1,5 lt γάλα, 2 φορές την ηµέρα, χωρίς επιπλέον κρύο νερό, 

σύντοµα θα υποφέρουν από ανεπάρκεια υγρών, πάνω από 30 % την ηµέρα. 

Η χρήση µηχανισµού αυτόµατης χορήγησης νερού µπορεί πάλι να 

δηµιουργήσει ανεπάρκεια υγρών ως αποτέλεσµα ανεπαρκών 

προγραµµατισµένων χορηγήσεων ή αποτυχία του κτηνοτρόφου να ελέγξει τα 

ζώα υψηλού κινδύνου. 

Ένα µοσχάρι που καταναλώνει ένα λίτρο λιγότερο υγρό για 3 ηµέρες φτάνει 

το 20% κάτω, από τις κανονικές του ανάγκες σε υγρό. Αν ταυτόχρονα το 

µοσχαράκι παρουσιάσει και διάρροια τότε οι ανάγκες σε υγρό αυξάνονται από 

2,5-5 % ανά ηµέρα. 

Μία καθηµερινή χορήγηση νερού µε ηλεκτρολύτες και υδρογονάθρακες που 

είναι εύκολο να απορροφηθούν, εµποδίζει την ανεπάρκεια σε υγρά και την 

αφυδάτωση. 

Τα µοσχαράκια αρέσκονται σε αυτή την κατανάλωση υγρού και φαίνονται πιο 

ζωντανά. Για αυτό και η Denkavit δηµιούργησε το Hydrofort και το 

Vitalcure. 

 

Συµπέρασµα 

Μοσχάρια που είναι νωθρά, που καταναλώνουν µικρή ποσότητα γάλακτος και 

είναι επιρρεπή σε ένα σύνολο διαταραχών για σύντοµο ή µακρύ χρονικό 

διάστηµα µετά την γέννησή τους, είναι πιθανό να υποφέρουν από κάποια 

µολυσµατική ασθένεια. Εντούτοις αυτό το σύνδροµο οφείλεται πολύ 

συχνότερα σε αναποτελεσµατική διαχείριση των ζώων, η οποία µπορεί να 

σχετίζεται και µε έλλειψη αιµοσφαιρίνης (Hb) ή Βιταµίνης Ε. Τα συµπτώµατα 

αυτά επίσης µπορεί να είναι αποτέλεσµα µη σωστής διαχείρισης του 

πρωτογάλακτος, ανεπάρκειας  υγρών ή λανθασµένου τρόπου χορήγησης του 

γάλακτος.  

Χορηγώντας λοιπόν  στα µοσχάρια ένα ισορροπηµένο µίγµα από βιταµίνες, 

µέταλλα και ιχνοστοιχεία στο γάλα τους, σε συνδυασµό µε την χορήγηση 

επιπρόσθετης ποσότητας υγρών µεταξύ των κανονικών γευµάτων έχει ως 

αποτέλεσµα µια εντυπωσιακή βελτίωση. Η σωστή εφαρµογή του συστήµατος 

διατροφής είναι απαραίτητη προκειµένου να διατηρήσουµε την ζωτικότητα 

των µοσχαριών.  

  

 

 

 

 

 

       


